



发放宣传资料。



书法家挥毫泼墨。



民法典宣传进社区。

让法治“典”亮生活

呼和浩特市掀起学习宣传民法典热潮

本报记者●王丹

从社区到乡村,从机关单位到大中小企业,从线上到线下……第三个民法典宣传月活动正在呼和浩特如火如荼地展开,丰富多彩的宣传活动尽显“美好生活·民法典相伴”主题。

2023年,是《中华人民共和国民法典》颁布的第三年,为了更好地深入宣传民法典,连日来,呼和浩特市司法局积极开展民法典的学习宣传,让民法典走到群众身边、走进群众心里,更好地指导群众生活和工作。

内蒙古自治区 2023 年“美好生活·民法典相伴”进社区主题宣传活动



“花式”普法

为了让民法典家喻户晓、深入人心,呼和浩特市不断创新手段方式,“花式”普法,不仅让民法典宣传变得有趣,更“典”亮了老百姓的美好生活。

近日,自治区“美好生活·民法典相伴”进社区主题宣传活动在赛罕区大台什路社区举行。宣传展板、有奖答题、赠送书籍、法律咨询……丰富多彩的形式吸引了众多群众参加。

活动现场,普法志愿者向群众耐心解读了生活中常见的法律知识,呼吁大家树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念。

“通过今天的活动,我第一次亲自了解了民法典,也知道了民法典是为了保护我们利益的法律,以后要多学习,让自己更懂法,才能知法不犯法,遇到损害合法利益的行为要学会用法律手段来保护自己。”现场群众说道。

此外,现场设置了三个普法互动区域,律师针对不同群体以案释法;自治区书法家协会的书法家们挥毫书写民法典法条,将言法理融入创作中;观影区,社区群众边观看民法典普法视频,边回答主持人针对视频内容提出的法律问题,学用并举。

“活动采用‘游戏+互动’创新普法新模式,将普法宣传变得生动有趣,营造出‘人人参与、共享共治’全民普法氛围。”呼和浩特市委依法治市委员会守法普法协调小组负责人介绍道。

据统计,此次活动为社区赠送民法典300本,发放民法典宣传资料200余册,提供咨询20人次。近年来,基层法律服务工作者在民法典普法宣传中充分发挥贴近一线、贴近群众的优势,针对群众关心的问题开展菜单式普法,真正让民法典走到群众身边,走进群众心里,“典”亮百姓生活。

“云”上学法

“根据民法典规定,谁的物权和其他权利人的物权受法律平等保护,任何组织或者个人不得侵犯……”近日,以“美好生活·民法典相伴——民法典与法治政府建设”为主题的大型线上普法宣传活动正在火热进行中……

呼和浩特市委全面依法治市委员会守法普法协调小组、呼和浩特市司法局依托普法直播间,组织开展民法典主题宣传活动。来自全市各机关、企事业单位和广大市民3.7万人次进入普法直播间积极参与学习,热度高达77万,评论区留言近2000余条。

为了提升普法产品的精准性和有效性,呼和浩特市司法局积极利用互联网平台优势,围绕民法典与法治政府建设,重点解读了民法典时代对法治政府建设和依法行政的新要求、民法典时代与诚信政府建设、政府履约能力建设及行政协议案件重点分类解读、行政执法过程中如何运用民法典及如何保护行政相对人的民事权益等内容。

细致入微的讲解,鲜活生动的案例。各单位负责人纷纷表示,将以民法典为重要标尺,引导工作人员全面依法行政,以民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设。

下一步,呼和浩特市将继续贯彻习近平总书记关于加强民法典学习宣传的重要指示精神,广泛开展民法典普法工作,依据《“八五”普法规划》中的“四个阐释”,全面加强民法典的宣传与落实。各机关单位也将以民法典作为重要标尺,规范行政行为,推动法治政府建设事业高质量发展。

“典”亮企业

近日,呼和浩特市司法局、市国资委、市工商联共同举办了“典”亮企业,有法护航——民法典助力企业高质量合规发展专题讲座。内蒙古中之毅律师事务所主任刘东刚及团队成员,以民法典核心内容为重点,涵盖民法典合同编重点法律条文、企业合同管理、劳动用工、商业秘密等合规体系的搭建,深入讲解了相关法律实务和操作技巧,对于企业实务常见问题有较强的针对性,各企业参与者反响热烈。

这只是呼和浩特市民法典宣传活动的缩影。连日来,全市以民法典为载体,各部门结合工作实际,组织“八五”普法讲师团、普法志愿者、法律明白人等,深入企业、农村、机关、校园、社区等地开展宣讲民法典活动,深刻把握平等、自愿、公平、诚信、公序良俗、绿色等民事活动基本原则和坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要素,重点学习关于产权保护、合同履行、维护市场秩序等相关内容,为优化营商环境保驾护航,截至目前,已开展相关宣讲60余场。

民法典是新中国第一部以法典命名的法律,被称为“社会生活的百科全书”。民法典的实施,是法治建设进程的一件大事,学好、用好民法典,全力推进民法典实施,是当前和“十四五”期间普法工作的重点。在今后的工作中,呼和浩特市将继续坚持把学习宣传民法典摆在重要位置,创新宣传形式,丰富宣传内容,让民法典走到群众身边、走进群众心里,教育引导干部群众养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的习惯,努力使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风。